

深入基层、做引领农民走进网路殿堂的领路人 服务群众、为百姓点亮精神世界勇作播火者

岳清立 平谷区刘家店镇社区教育办公室

自 2007 年起，我们刘家店镇社区教育办公室，坚持计算机和纵横汉字输入法的培训。几年来，取得了 5 个市级一等奖和一个全国二等奖的好成绩。积累了一些经验和做法，做一下小结。

一、提高认识、统一思想

1、计算机的普及是时代发展的需要

二十一世纪，人类已经进入信息经济时代，三十年的改革开放，使中国搭上了世界经济的快车。中国正在发生日新月异的变化。“十二五”中央提出建设社会主义新农村的号召。农村到处是新建的民居，宽阔的柏油马路，城乡差别逐渐缩小。但逐渐拉大的是：知识的匮乏、精神生活的空虚和思维方式的滞后。作为社会上生存的人，如果跟不上社会发展的步伐，就要被社会所淘汰，计算机将和电视一样走进每一个家庭。这是时代发展的需要，是建设社会主义新农村、构建和谐社会的需要。

2、个人生存发展的需要

面对快速发展的时代，很多农民出现无奈、彷徨。特别是电脑走进家庭。当儿女们沉浸在网络世界中，他们感到是那样新鲜、好奇，他们很想知道里面都有些什么？为什么儿女回到家中对它乐此不疲，甚至忘记了吃饭睡觉。儿女们说出的话和电脑中的新鲜事离他们越来越遥远。他们渴望了解它，期待着进入里边的神奇世界。只是缺乏了解的渠道和学习的机会。

3、社区教育办公室自身发展的需要

我自己认为，社区教育办公室要在政府中站稳脚跟。最重要的是领导的信任和群众的爱戴。说白了就是我们能为领导分什么忧，能为百姓解那些愁。我时刻想我们能为领导和百姓做些什么呢？果树、蔬菜培训有农林办、民俗旅游培训有旅游科、劳动力转移培训有社保、法制培训有司法所、政策法规有党办、卫生健康有计生妇联、文体活动有文化站和工会。什么是我们应该做的呢？那就是计算机培训。因为我们有人又有物。因此，从 2007 年暑假开始我就认准了目标，开始了计算机的培训直到今天，从开始的一个机房 30 人一期，每期 10 天。到 2008 年又添一个机房，60 人一期。每年培训 8 期，至今已培训 40 期，培训近 2000 人次。这对于我们这个 8000 多人口的小镇已经是很了不起的事。

4、纵横汉字输入法是打开农民计算机培训的一把金钥匙

我们调查发现，农村人口已大量外流，在农村从事果树管理的都是些 40 岁以上的中老年人。这

些人要学电脑最大的障碍就是输入法，他们已经记不得 26 个拼音字母了。而纵横汉字输入法打破了制约农民学电脑的瓶颈，它相对其他输入法而言，是最简捷、易学。只要掌握 0-9 个数字所代表的笔画，换言之只要记住 4 句口诀就可以打字了。纵横汉字输入法为我们打开了农民学习电脑的金钥匙，我们就义无反顾的开展了纵横汉字输入法的培训。

二、精心组织、广泛宣传

1、精心组织

2007 年暑假我们开展了第一期培训，当时社区教育办公室只有我和已 50 岁的刘彦章老师。我们还担负着全镇第二次全国农业普查的重任。教委又下达了纵横汉字输入法的培训任务。如何做到二者兼顾那？我灵机一动，何不借此机会对全镇 80 名农业普查员进行计算机和纵横码的培训。这样既可以完成教委下达的任务，又可以提高全体普查员计算机的操作水平，从而提高普查工作效率。说干就干，我首先对 7 名大学生村官助理进行培训，然后再由大学生村官当教师，把全体普查员分三期、每期 30 人、每 10 天为一期进行培训，当年就收到了良好的效果。我镇的农业普查工作由于数据录入快，准确率高而荣获全市第一名。我本人荣获全国普查先进个人。在教委组织的纵横汉字输入法比赛中，我镇大学生村官李慧娟获全区青年组第二名，韩金荣、胡雪丽分获中、青年组二、三等奖，李慧娟代表区参加北京市比赛，荣获市级二等奖。此次纵横码培训为我增添了信心。年底镇里又把民俗旅游科交由我负责，我又及时对全镇 40 户民俗旅游接待户进行了 2 期计算机培训。民俗旅游接待户于雅静利用在成校学到的电脑知识，把自己的农家院制成网页，在网上宣传，吸引了很多城里人光顾，收到了很好的经济效益。逢人便讲学习电脑的好处，用自己的亲身经历为我们做了义务宣传。

2、广泛宣传

2008 年初我在想，如何让老百姓由被迫、强迫的学习变成主动快乐的学习呢？由让我学变成我要学，这样既可以保证学习的人数，更重要的是学员有了主动学习的愿望，就能自觉的克服学习中的困难。2008 年 3 月，我们主动和区信息中心取得联系，将信息中心的电脑大篷车开进了我镇。并在刘家店村举行了电脑大篷车培训开班仪式，镇里主要领导、信息中心吴玉林、付强两位主任，亲自到场参加开班典礼。领导们在开班仪式上讲了学习电脑的重要性和迫切性。随后刘家店村民分批到大篷车上感受电脑学习的乐趣。同时发放镇成人学校计算机培训的招生简章。此后一周时间里，电脑大篷车开到全镇每个村，让农民感受电脑的神奇，唤起了农民学习电脑的强烈愿望。点燃了农民学习电脑的激情。2008 年计算机培训刚一开班，就出现了人员爆满的景象，第一期我们安排三个村 60 人参加培训。仅寅洞村就来了 46 人，胡店村 28 人。两个村就占满了两个机房，出现了抢座现象，来晚的无座位，有的两个人使一台电脑，有的只好等下一批了。

三、通力协作、各负其责

08 年随着胡玉军、张长勇、王海云三位教师调入我社区，为我们社区增添了新的血液，纵横码

培训如虎添翼。胡玉军老师负责纵横码培训，王海云、张长勇两位教师负责计算机基础知识教学。三个人互通有无，全身心地投入到教学之中。刘彦章老师当两个班的班主任，负责记考勤，将各村出勤率纳入年终考核，直接和村干部工资挂钩，同时也赢得了各村干部的大力支持。

1、认真备课，耐心指导

为了使学员能够快速、准确的掌握纵横码输入法的拆字规则，胡玉军老师制作演示文稿，使学员有更直观的印象。在纵横码教学的过程中提炼总结出“把握纵横之道、探究纵横之法、涵养纵横之势、磨炼纵横之术、练就纵横之眼、充盈纵横之情、推进纵横之用”的心得。并将纵横码教学分为八个步骤。从而使学员能够快速准确的掌握纵横码的拆字规则。

2、广泛普及，重点培养

09 年我们在广泛推广普及纵横汉字输入法的同时，将 2 年培训过程中优秀学员组织起来，成立了刘家店镇第一个计算机中专班，共 35 名学员。我们又系统地对中专班学员进行了纵横汉字输入法、计算机知识进行培训。培养出了甘红霞、杨慧、杨风云、刘金菊、肖树青、张桂芝等一大批计算机尖子。他们在区、市、全国纵横输入法大赛中屡获殊荣，成为享誉全镇明星。2010 年我推荐甘红霞、杨风云到我镇统计所担任人口普查指导员，他们运用所学得知识，提前一个月出色地完成了数据录入，电子建档等复杂工作，赢得了领导的好评。

3、方便学员，送教到家

针对有的学员学习积极性较高，家中却没有电脑，又不方便到学校练习的情况，我们及时与领导协商，把电脑送到学员家里，为他们安装纵横码所需软件，在学员家里进行面对面的指导，满足了学员需求，达到了较好的培训效果。

4、练赛结合，不断提高

在培训过程中，为了提高学员的打字速度，我们鼓励学员之间互学互助。胡玉军老师采用电话跟踪，经常了解学员在家中练习情况，及时在学员之间通报，使学员之间有比劲。适时组织学员到学校集训，进行成绩测试，对成绩好的学员给予鼓励和表扬，提高学员的学习积极性，形成良好的学习氛围。

四、教学相长、硕果累累

通过社区全体教师几年中辛勤劳动，出色地完成了纵横码培训工作，我成人学校取得了较好的成绩。2010 年甘红霞获得全国纵横码大赛二等奖，杨风云荣获表演奖。2011 年甘红霞、杨慧、杨风云获得三个一等奖，肖树青获得优秀奖。胡玉军老师的纵横码培训论文获市级一等奖，并在全市纵横码培训工作表彰会做典型发言，甘红霞获市级论文三等奖，在市表彰会上做典型发言。在 2011 年纵横码培训中，胡玉军老师的亲传弟子甘红霞、杨风云、肖树青亲临现场，现身说法。对现场学习

的学员是一个很大的鼓舞。他们三人充当起胡老师的助教，帮助胡老师在课堂上指导学员学习纵横码。收到了很好的引领和带动作用。

几年的纵横码培训工作中，培养了一大批计算机学员，为全镇普及计算机工作做出了我们应有的贡献。同时，在每次的培训中，我们也为学员的刻苦学习精神所感动，为他们持之以恒、风雪无阻的学习热情所激励，为他们不耻下问，虚心好学的态度所鞭策。他们中有年已 60 高龄的行宫村民王志深、58 岁刘家店村民马淑增女士、有辛庄子村身患偏瘫的赵俊双等等。他们每天早晨、中午要往返 6 公里，第一个来到学校，有时为了省出中午回家吃饭的时间，他们带饭，中午吃过饭不休息练打字，他们这种对知识的渴求，对学习的执着精神，深深的感动着老师和学员，为我们的培训工作提供了不竭的动力。只要老百姓需要，我们就将纵横码培训工作深入、持久的开展下去，为农民致富、点亮百姓的精神世界作出重要贡献。